
四川省遂宁市 2024 届高三五校联谊期中考试试卷数学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型

（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦

干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先

划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．2019 年 10 月 1 日，为了庆祝中华人民共和国成立 70 周年，小明、小红、小金三人以国庆为主题各自独立完成一

幅十字绣赠送给当地的村委会，这三幅十字绣分别命名为“鸿福齐天”、“国富民强”、“兴国之路”，为了弄清“国富民强”

这一作品是谁制作的，村支书对三人进行了问话，得到回复如下：

小明说：“鸿福齐天”是我制作的；

小红说：“国富民强”不是小明制作的，就是我制作的；

小金说：“兴国之路”不是我制作的，

若三人的说法有且仅有一人是正确的，则“鸿福齐天”的制作者是（      ）

A．小明 B．小红 C．小金 D．小金或小明

2．甲乙丙丁四人中，甲说：我年纪最大，乙说：我年纪最大，丙说：乙年纪最大，丁说：我不是年纪最大的，若这四

人中只有一个人说的是真话，则年纪最大的是（    ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

3．已知函数 ( ) cosf x x 与 ( ) sin(2 )(0 )g x x     „ 的图象有一个横坐标为
3

的交点，若函数 ( )g x 的图象的纵

坐标不变，横坐标变为原来的
1


倍后，得到的函数在[0, 2 ] 有且仅有 5 个零点，则 的取值范围是(    )

A．
29 35,
24 24

 
 

B．
29 35,
24 24

 
  

C．
29 35,
24 24

 
 
 

D．
29 35,
24 24

 
  

4．已知 i 是虚数单位，若 1z ai  ， 2z z  ，则实数 a （    ）

A． 2 或 2 B．-1 或 1 C．1 D． 2

5．某三棱锥的三视图如图所示，则该三棱锥的体积为（    ）



A．
11
3

B．4

C．
13
3

D．5

6．若 2 3 3 2a ba b   ，则下列关系式正确的个数是（    ）

① 0b a      ② a b     ③ 0 1a b       ④1 b a 

A．1 B．2 C．3 D．4

7．已知曲线 1 1( 0xy a a   且 1)a  过定点  ,k b ，若m n b  且 0, 0m n  ，则
4 1
m n

 的最小值为（    ）.

A．
9
2

B．9 C．5 D．
5
2

8．用一个平面去截正方体，则截面不可能是（    ）

A．正三角形 B．正方形 C．正五边形 D．正六边形

9．已知  1A x x  ，  2 1xB x  ，则 A B U （    ）

A．  1,0 B．  0,1 C．  1,  D．  ,1

10．执行如图所示的程序框图，则输出的结果为（    ）

A．
4032
2017

B．
2015
2016

C．
2016
2017

D．
2015
1008

11．幻方最早起源于我国，由正整数 1，2，3，……， 2n 这 2n 个数填入 n n 方格中，使得每行、每列、每条对角线

上的数的和相等，这个正方形数阵就叫 n 阶幻方．定义 ( )f n 为 n 阶幻方对角线上所有数的和，如 (3) 15f  ，则 (10)f 

（    ）



A．55 B．500 C．505 D．5050

12．设m ， n 是空间两条不同的直线， ， 是空间两个不同的平面，给出下列四个命题：

①若 / /m  ， / /n  ， / /  ，则 //m n；

②若  ，m  ，m  ，则 / /m  ；

③若m n ，m  ， / /  ，则 / /n  ；

④若  ， l  I ， / /m  ，m l ，则m  .其中正确的是（    ）

A．①② B．②③ C．②④ D．③④

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．若双曲线 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的顶点到渐近线的距离为
2
b
，则

2 1
3

b
a


的最小值________.

14．设函数 2( ) 3 6f x x x   在区间[ , ]a b 上的值域是[ 9,3] ，则b a 的取值范围是__________.

15．不等式 1 1x   的解集为________

16．已知在△ABC 中， AB 
uuur

（2sin32°，2cos32°）， BC 
uuur

（cos77°，﹣cos13°），则 AB
uuur

⋅ BC 
uuur

_____，△ABC 的面积

为_____．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）随着时代的发展，A 城市的竞争力、影响力日益卓著，这座创新引领型城市有望踏上向“全球城市”发起“冲

击”的新征程.A 城市的活力与包容无不吸引着无数怀揣梦想的年轻人前来发展，目前 A 城市的常住人口大约为 1300 万.

近日，某报社记者作了有关“你来 A 城市发展的理由”的调查问卷，参与调查的对象年龄层次在 25~44 岁之间.收集到的

相关数据如下：

来 A 城市发展的理由 人数 合计

1.森林城市，空气清新 200
自然环境

2.降水充足，气候怡人 100
300

人文环境 3.城市服务到位 150 700



4.创业氛围好 300

5.开放且包容 250

合计 1000 1000

（1）根据以上数据，预测 400 万 25~44 岁年龄的人中，选择“创业氛围好”来 A 城市发展的有多少人；

（2）从所抽取选择“自然环境”作为来 A 城市发展的理由的 300 人中，利用分层抽样的方法抽取 6 人，从这 6 人中再

选取 3 人发放纪念品.求选出的 3 人中至少有 2 人选择“森林城市，空气清新”的概率；

（3）在选择“自然环境”作为来 A 城市发展的理由的 300 人中有 100 名男性；在选择“人文环境”作为来 A 城市发展的

理由的 700 人中有 400 名男性；请填写下面 2 2 列联表，并判断是否有99.9%的把握认为性别与“自然环境”或“人文

环境”的选择有关？

自然环境 人文环境 合计

男

女

合计

附：
 

    

2
2 n ad bc

K
a b c d a c b d




   
， n a b c d    .

P（ 2K k ） 0.050 0.010 0.001

k 3.841 6.635 10.828

18．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为
1 2cos

2sin
x
y




  
 

（ 为参数）.以坐标原点为极点， x 轴正

半轴为极轴，建立极坐标系.已知点 P 的直角坐标为  2,0 ，过 P 的直线 l与曲线C 相交于 M ， N 两点.

（1）若 l的斜率为 2，求 l的极坐标方程和曲线C 的普通方程；

（2）求 PM PN
uuuuv uuuv

的值.

19．（12 分）已知矩阵
0 1

0
A

a
 

  
 

的逆矩阵
1 0 2

0
A

b
  

  
 

.若曲线 1C ：
2

2 1
4
x y  在矩阵 A 对应的变换作用下得到

另一曲线 2C ，求曲线 2C 的方程.



20．（12 分）已知函数 ( ) sin cos
6

f x x x      
 

，其中 x  R ， 0 ．

（1）当 1  时，求
3

f  
 
 

的值；

（2）当 ( )f x 的最小正周期为 时，求 ( )f x 在 0,
4
 

  
上的值域．

21．（12 分）追求人类与生存环境的和谐发展是中国特色社会主义生态文明的价值取向.为了改善空气质量，某城市环

保局随机抽取了一年内 100 天的空气质量指数（AQI ）的检测数据，结果统计如下：

AQI  0,50  50,100
 100,150  150,200  200,250  250,300

空气质量 优 良 轻度污染 中度污染 重度污染 严重污染

天数 6 14 18 27 25 10

（1）从空气质量指数属于 0,50 ，  50,100 的天数中任取 3 天，求这 3 天中空气质量至少有 2 天为优的概率；

（2）已知某企业每天的经济损失 y （单位：元）与空气质量指数 x 的关系式为

0,0 100,
220,100 250,
1480,250 300,

x
y x

x


 
 

„ „
„
„

，试估计该

企业一个月（按 30 天计算）的经济损失的数学期望.

22．（10 分）在 ABC 中，内角 A， B ，C 所对的边分别是 a ，b ， c， sin 3 sinb A c B ， 3a  ，
2cos
3

B  ．

（Ⅰ）求b 的值；

（Ⅱ）求 cos(2 )
6

B 
 的值．

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B



【解析】

将三个人制作的所有情况列举出来，再一一论证.

【详解】

依题意，三个人制作的所有情况如下所示：

1 2 3 4 5 6

鸿福齐天 小明 小明 小红 小红 小金 小金

国富民强 小红 小金 小金 小明 小红 小明

兴国之路 小金 小红 小明 小金 小明 小红

若小明的说法正确，则均不满足；若小红的说法正确，则 4 满足；若小金的说法正确，则 3 满足.故“鸿福齐天”的制作

者是小红，

故选：B.

【点睛】

本题考查推理与证明，还考查推理论证能力以及分类讨论思想，属于基础题.

2、C

【解析】

分别假设甲乙丙丁说的是真话，结合其他人的说法，看是否只有一个说的是真话，即可求得年纪最大者，即可求得答

案.

【详解】

①假设甲说的是真话，则年纪最大的是甲，那么乙说谎，丙也说谎，而丁说的是真话，而已知只有一个人说的是真话，

故甲说的不是真话，年纪最大的不是甲；

②假设乙说的是真话，则年纪最大的是乙，那么甲说谎，丙说真话，丁也说真话，而已知只有一个人说的是真话，故

乙说谎，年纪最大的也不是乙；

③假设丙说的是真话，则年纪最大的是乙，所以乙说真话，甲说谎，丁说的是真话，而已知只有一个人说的是真话，

故丙在说谎，年纪最大的也不是乙；

④假设丁说的是真话，则年纪最大的不是丁，而已知只有一个人说的是真话，那么甲也说谎，说明甲也不是年纪最大

的，同时乙也说谎，说明乙也不是年纪最大的，年纪最大的只有一人，所以只有丙才是年纪最大的，故假设成立，年

纪最大的是丙.

综上所述，年纪最大的是丙

故选：C.



【点睛】





本题考查合情推理，解题时可从一种情形出发，推理出矛盾的结论，说明这种情形不会发生，考查了分析能力和推理

能力，属于中档题.

3、A

【解析】

根据题意，
2cos sin

3 3
     

 
，求出

6
π

 ，所以 ( ) sin 2
6

g x x    
 

，根据三角函数图像平移伸缩，即可求出

的取值范围.

【详解】

已知 ( ) cosf x x 与 ( ) sin(2 )(0 )g x x     „ 的图象有一个横坐标为
3

的交点，

则
2cos sin

3 3
     

 
，

2 2 5,
3 3 3
        

Q ，

2 5
3 6
    ，

6
  ，

( ) sin 2
6

g x x     
 

，

若函数 ( )g x 图象的纵坐标不变，横坐标变为原来的
1


倍， 则 sin 2
6

y x    
 

，

所以当 [0, 2 ]x Î 时， 2 ,4
6 6 6

x         
，

( )f xQ 在[0, 2 ] 有且仅有 5 个零点， 

5 4 6
6
    „ ，

29 35
24 24

 „ .

故选：A.

【点睛】

本题考查三角函数图象的性质、三角函数的平移伸缩以及零点个数问题，考查转化思想和计算能力.

4、B

【解析】

由题意得，    21 1 1zz ai ai a     ，然后求解即可



【详解】

∵ 1z ai  ，∴    21 1 1zz ai ai a     .又∵ 2z z  ，∴ 21 2a  ，∴ 1a   .

【点睛】

本题考查复数的运算，属于基础题

5、B

【解析】

还原几何体的直观图，可将此三棱锥 1A CD E 放入长方体中, 利用体积分割求解即可.

【详解】

如图，三棱锥的直观图为 1A CD E ，体积

1 1 1 1 11 11 BB E AA CD E E ABA FA C E CC D E AD F D ADCCV V V V V V V         长方体

1 2 1 2 12 4 2 2 2 2 4 2 2 2 2 2 4
2 3 2 3 2

                  .

故选:B.

【点睛】

本题主要考查了锥体的体积的求解,利用的体积分割的方法,考查了空间想象力及计算能力,属于中档题.

6、D

【解析】

a，b 可看成是 y t 与 ( ) 2 3 xf x x和 ( ) 3 2xg x x  交点的横坐标，画出图象，数形结合处理.

【详解】

令 ( ) 2 3 xf x x， ( ) 3 2xg x x  ，

作出图象如图，



由 ( ) 2 3 xf x x， ( ) 3 2xg x x  的图象可知，

   0 0 1f g  ，    1 1 5f g  ，②正确；

( , 0)x   ，    f x g x ，有 0b a  ，①正确；

(0,1)x  ，   )(f x g x ，有 0 1a b   ，③正确；

(1, )x   ，    f x g x ，有1 b a  ，④正确.

故选：D.

【点睛】

本题考查利用函数图象比较大小，考查学生数形结合的思想，是一道中档题.

7、A

【解析】

根据指数型函数所过的定点，确定 1, 2k b  ，再根据条件 2m n  ，利用基本不等式求
4 1
m n

 的最小值.

【详解】

Q定点为 (1, 2) ,

1, 2k b   ，

2m n  

4 1 1 4 1( )( )
2

m n
m n m n

   ∴
1 4 9(5+ )
2 2

m n
n m

  …

当且仅当
4m n

n m
 时等号成立，



即
4 2,
3 3

m n  时取得最小值
9
2

.

故选：A

【点睛】

本题考查指数型函数的性质，以及基本不等式求最值，意在考查转化与变形，基本计算能力，属于基础题型.

8、C

【解析】

试题分析：画出截面图形如图

显然 A 正三角形，B 正方形：D 正六边形，可以画出五边形但不是正五边形；故选 C．

考点：平面的基本性质及推论．

9、D

【解析】

分别解出集合 ,A B、 然后求并集.

【详解】

解：    1 1 1A x x x x      ，    2 1 0xB x x x     

A B U  ,1

故选：D

【点睛】

考查集合的并集运算，基础题.

10、D

【解析】

循环依次为
1 1 11, 1, 2; 3, 1 , 3; 6, 1 , 4;
3 3 6

s t i s t i s t i            L  

直至
1 1 11 , 2016;

1 2 1 2 3 1 2 2015
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     
L

L
结束循环，输出
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